

# 聚才引智 激活科创发展新势能

第五届人民网内容科技创业大赛颁奖典礼暨湖里区科创产业投资环境推介会成功举办



▲今年,湖里区充分利用人民网内容科技创业大赛的舞台,举办了湖里区科创产业投资环境推介会。



以两岸金融中心湖里片区的新景地大厦为主承载区,构建数字建造产业创新基地。(厦门盈景科公司提供)

## 项目 “以赛代招”创新园区运营模式 六家科创企业落户园区

创新,承载了飞翔的梦想,而科技,更是成就非凡的未来。试着想象一下,打开正在追的热播剧,主角的水杯上不经意露出的品牌logo,或者路边的车站广告牌,甚至刷里地标建筑的户外LED显示屏,都可能是通过AI技术无缝植入的,让广告与视频内容融为一体……更重要的是,这项技术并非停留在概念阶段,其实已经在电视剧、综艺节目里得到运用。

这是今年荣获人民网内容科技创业大赛二等奖的星河视觉智能拟合引擎项目,在现场意向签约落地湖里。

据了解,本届大赛全面聚焦内容产业全链条上的新技术、新应用、新服务等,项目征集方向包括内容风控、精准传播、元宇宙、大数据应用等领域,从971个参赛项目中遴选出15个优质创业项目。

与人民网合作推动、发展内容科技,对湖里区来说是“大赛+项目+园

区”合作模式的创新探索。位于五缘湾的人民网(厦门)内容科技产业园,是人民网与厦门市携手共建的合作项目,开创了中央媒体与地方合作的新模式和路径。依托人民日报和人民日报的产业生态和资源,聚集媒体深度融合及数字化,探索“以赛代招”创新园区运营模式,以“投资+技术”双轮驱动,构建以内容科技创新为主的产业生态,助力厦门和湖里数字城市建设。

在活动现场,六家科创企业正式与人民网内容科技产业园签约。其中,获得组委会推荐奖的零碳能源潮空间项目的所在公司伞亮数媒也在内容科技产业园落地。

一把不起眼的户外伞,能有怎样的妙用?伞亮数媒的创意发明告诉我们答案——他们研发的太阳能智能共享伞,一年能发出250千瓦时电,不仅能提供户外照明,还能在伞下实现共享充电、智能屏幕、数字哨兵、无人零售、户外传媒等功能,构建出全新的户

外第三生态空间。

伞亮数媒创始人连海兵坦言,能结识并顺利“牵手”人民网内容科技产业园,得益于湖里区相关部门的积极推荐和资源对接。“厦门是国家生态文明建设示范区,阳光充足,环境优美,居民热爱健康绿色的户外生活方式,这里的城区氛围和文化基因都是适合‘小伞’发展的土壤。入驻园区后,项目将在今年实现全厦门范围内的落地。”连海兵表示。

长风破浪,未来可期。湖里区以人民网内容科技产业园为抓手,以活动带项目,以项目促产出,发挥人民网作为中央新闻媒体在资源横向整合上的优势,推广内容科技发展与打造产业高地,助力内容科技与厦门高质量发展,为地方经济发展提供有效助力。



科技企业爱其科技工作人员向中国科学院院士吴宜灿(右)展示科创产品。

## 生态 推动科创产业存量空间再造 加快湖里金砖数字新城建设



▲金砖数字工业智谷概念图。



▲湖里区工信局为企业“量身”挑选适合的相关政策,并上门服务。(湖里区工信局供图)

让好项目有集群,让好产业有空间,这是湖里区近年来持续努力的目标。

在城市更新与产业转型的浪潮中,烙印着特区发祥地精神的湖里老工业区并未被淹没,开启“腾笼换凤”、创意新生的历史新征程。面对发展空间不足的挑战,湖里区梳理机场北片区、湖里老工业区等存量空间,探索实施工业企业效益综合评价,盘活提升一批老旧厂房和土地空间。

走进位于湖里区华泰路的四幢工业厂房,在这片占地25000多平方米的土地上,正在引入网约车、网络货运、无人驾驶、智慧交通等平台项目,吸引T3出行、中车等一批配套产业项目入驻落地。

未来,这里还将延伸拓展新能源汽车、无人驾驶、人工智能等智能交通产业集群,在全国率先打造全链条、融合发展的智能交通产业园区。

腾笼引凤,靠的不只是存量空间——搭乘城市更新的东风,湖里东部旧村改造腾挪出来的城区空间,正在进一步释放空间价值,一座宜居、宜业、宜商的新城逐步从“蓝图”变为“施工图”“实景图”。

站在湖里金龙广场向外眺望,在这里,一座金砖数字工业智谷正在蓄势而起。今年3月,这片5.3万平方米的土地正式出让,接下来将重点引进物联网、机器人、人工智能等新兴产业,打造智能制造先行区、工业互联网示范区,形成具有区域影响力的金砖数字工业智谷。

在市委、市政府支持下,湖里区主动融入金砖创新基地建设,依托东部片区规划建设湖里金砖数字新城,着力打造产城人高度融合、宜居宜业的金砖创新基地核心实体承载区。片区总规划22.6平方公里,将聚集数字经济、绿色低碳、贸易服务等领域,策划生成一批具有金砖及“金砖+”色彩的标志性产业项目,近期将重点推动金砖创新基地总部区、金砖数字工业智谷、金砖TOD综合开发等项目。

金砖数字新城拔地而起,湖里老工业区腾笼换凤,火炬新科广场、湖里创新园等科创产业存量空间正在被充分挖掘,机场片区、东渡港区等产业空间也静待再次开发……湖里,这块创业、兴业、投资的热土,正以绝佳的空间资源和优质的营商环境向世界投资者敞开怀抱。



## 服务 率先推出产业细分领域精准招商 优质企业服务助推落地

伴随着激动人心的音乐,首批11个细分领域16家湖里区引育科创产业重点服务机构的代表接过牌匾,仪式简单而庄重。

“拿到这个‘金字招牌’,对我们意义重大!”白鸽天地金融(保险)科技产业园负责人徐锦波激动地告诉记者,园区作为市级金融科技产业园,享受市级相关政策,但处于中小微企业级别的园区难以享受政策红利。加入湖里区首批科创产业招商服务重点机构后,园区将同时享受区级的招商扶持政策,引入更多“潜力股”的科创企业,这些企业经过精心培育有机会发展成为“参天大树”,并在本地形成良好的产业集聚和生态。

智能输配电设备产业技术创新战略联盟秘书长张建琛也表示,厦门是全国电力装备重要的研发生产基地,也是国家电网新型电力系统建设三个试点城市之一,在能源转型升级过程中,涌现出很多新技术、新产品、新材料和新模式。在此基础上,具体的产业扶持政策将更好地吸引全国各地的企业前来发展。

在湖里,让专业人干专业事,这不是一句空话。

湖里区率先全市推出产业细分领域精准招商,聚焦“5+1”重点产业及科创产业,以及“3+2+3”的发展导向(即IC设计、智能硬件、智慧医疗等硬科技,数字建造、数字金融等特色产业,元宇宙、未来出行、卫星互联网等未来产业),遴选在细分领域具有导入能力的招商和运营服务机构,专业化地推动项目落地和产业发展,更好发挥项目集中、企业集聚、产业集群的乘数效应。

值得注意的是,在往年大赛的基础上,今年湖里区充分利用内容科技创业大赛的舞台,举办了湖里区科创产业投资环境推介会。在现场,包括奥佳华集团旗下medisana马德保康集团医疗器械项目、华中科大智能感知工程物联网与大数据服务厦门实验室等18个优质项目签约。

奥佳华集团是厦门大健康产业的龙头企业,在如此的推介会上,将旗下medisana马德保康集团所属的医疗器械总部公司签约落地湖里。据了

解,medisana是有着41年历史的欧洲家庭健康品牌,于2016年被奥佳华集团收购。medisana首席执行官陈淑美告诉记者,优质的企业服务是最终选择湖里的理由——区主要领导协调加快医疗器械审批流程,部门每周主动联系服务,企业诉求一条龙解决,服务的暖心体现了湖里服务企业、项目的决心。

企业“愿意来”,更要“留得住、过得好”。秉承“企业至上,服务发展”的理念,湖里区持续打造“保姆式+专业化”服务,线上以“亲清一家人”湖里一站式企业服务平台为依托,创新打造“服务专员为前台,区企服办为中台,区领导、联席会、各部门为后台”的服务体系,构建起全方位、全覆盖、全流程、全天候“一站式”服务机制。

不仅如此,自3月1日以来,湖里区还选派500名服务专员开展企业、项目服务,每名服务专员挂钩三至五家企业、项目,每周走访企业、项目驻点办公,积极履行行政协同联络员、政府政策宣传员、企业和项目服务员“三大员”职责。



文/本报记者 庄筱婧  
通讯员 蔡晓丹  
图/本报记者 林铭鸿  
(除署名外)

中国科学院院士带来前沿的基础物理研究成果;科技企业带来人工智能科技,可以在海量视频里轻松实现广告的场景化植入;会学习、能创新、可升级的DIY智能互动型机器人让来宾耳目一新……

昨日,第五届人民网内容科技创业大赛颁奖典礼暨湖里区科创产业投资环境推介会在湖里区艾美酒店成功举办。代表未来和想象力的科技产品惊艳亮相,在这个元宇宙、人工智能风头正劲的时代引人无限遐想。

自2019年以来,人民网内容科技创业大赛全国总决赛已经在厦门湖里举办第五年,大赛为厦门乃至全国挖掘、遴选和储备一批又一批优质内容科技项目。2021年底,人民网(厦门)内容科技产业园也在湖里五缘湾正式开园并投入运营,园区创新探索“以赛代招”的运营模式,构建以内容科技创新为主的产业生态,助力厦门数字城市建设。

唯有科技创新,才可能赢得未来。近年来,湖里区把科技创新作为第一生产力,积极落实科技创新引领工程,紧扣“5+1”重点产业规划,大力发展“研发+总部+委外制造”业态模式,先后出台《湖里区支持企业培育研发创新能力的若干措施》《湖里区加强人才及重点群体住房保障若干措施》《湖里区促进制造业及软件业倍增发展若干措施》,通过不断优化政策支持、企业服务、人才服务,吸引一批高端项目落地生根。